

gresu și activitatea neobosită a unui om inspirat de idea predominantă a sufletului său.

Când a ajuns ca episcopul la Caransebeș, Popasu a aflat ca reședința o zidire veche devenită aproape ruină, era dieceza lipsită de institut teologic, de școlă pedagogică, de tipografie diecesană și de tot ce este temelul progresului, și acestea toate s'au creat și sunt astăzi în ființă prin stăruințele sale neobosite.

Totul Popasu e, care a dispus a se introduce și în eparhia Caransebeșului conferințele învățătoresci, cari au dat un avânt salutar instrucțiunii publice populare din întreaga dieceșă a Caransebeșului. El e și înființatorul reuniunii învățătorilor din întreaga dieceșă, contribuind și cu mijloace materiale pentru crearea fondului ei.

Și în sfârșit, decă vre-odată Caransebeșenii vor ajunge să-și aibă și ei gimnaziul lor românesc, precum îl avem noi aici în Brașov, de bună seamă și în această privință Popasului îi va aparține o parte din merit, căci școlă, sub oric- ce formă, fără școlă primară, fără secundară, fără cu un cuvânt oric- ce instituție de cultură națională sau umanitară, a fostu idea dominantă a sufletului lui Popasu; visul, care nu i-a dat pace, până ce nu a isbitu a-i da trup și formă.

Așa a fostu Popasu în Brașov ca protopop; așa a fostu ca episcop al Caransebeșului; un vrednic bărbat al națiunii sale.*)

Crisa în Franca.

Căderea ministerului Floquet a datu nascere unei crize serioase și amenințătoare în Franca. Toți din toate părțile se întreabă cu îngrijire, că ore cine va fi urmașul lui Floquet și ore fi-va el un bărbat atât de energic și de înțelept, ca să potă pune stavilă povoiului boulangist, ce amenință cu distrugere aședămintele de față republicane ale Franciei?

I s'a preșis ministerului radical republican Floquet căderea încă din ziua când generalul Boulanger a reportat cunoscuta victorie electorală în Paris. Opiniunea publică s'a pronunțat pe stradele Parisului pentru Boulanger, inamicul cel mai inversunat al lui Floquet. De atunci zilele cabinetului presidat de acesta au fostu numărate.

Floquet a comis greșela, că față cu Boulanger, care câștiga

*) După „Școlă și Familia“ din 1887.

din și în și mai mare influință asupra masselor, a creșut a isbuti după principiul: „cuiu cu cuiu se scote afară“, strigând împreună cu boulangistii: „să revisuim constituțiunea!“

Prin aceea însă, că Floquet a primitu în programul său revisiunea constituției, a produsu neînțelegeri și scrisimi în sinul republicanilor și a incurajat numai planurile celor cari voru să restorne aședămintele de față ale Republicei.

Pe când republicanii se certau între sine, generalul Boulanger dobândea isbendă după isbendă în departamente, până ce a învinsu în fine și la alegerea din Paris. Această alegere a datu o lovitură de mörte autorității cabinetului Floquet și din acestă momentu Ferry, șeful oportuniștilor republican, care odinioară a mersu mână n mână cu Gambetta, a făcutu cea mai aspră opoziție cabinetului Floquet, din cauză că acesta voia cu oric- ce preț să revisuieșcă constituția tocmai în nisce momente, când partisanii lui Boulanger se pregăteau a da totă puterea publică pe mâna unei constituante.

Francia era amenințată astfel a ajunge pe mâna unui dictatoru său a deveni prada anarchiei. De aceea se uniră oportuniștii republican cu monarhiștii moderați spre a resturna ministeriul Floquet. Acesta cerea a se pune la ordinea zilei revisiunea constituției, er camera se pronunță pentru amânarea revisiunea.

Până acuma n'a reșis încă președintele republicei Sadi-Carnot să formeze un nou ministeriu. Se vorbește de rechiămarea lui Rouvier la ministeru. În oric- ce casu republicanilor nu le rămâne alta, decătu a disolva parlamentul de față. Deja ei au luat măsuri pentru a pune orecare stavilă influenței lui Boulanger la noșle alegeri, prin aceea că au casat scrutiniul pe liste și au reformat legea electorală.

Totul depinde der dela votul țerii la alegerile generale. Decă maiortatea se va pronunța în favoarea lui Boulanger, toate stăruințele republicanilor voru rămâne zadarnice și Francia va trece prin nisce schimbări și străformări, ale căror rezultate finale nici că se potă adă prevedé.

SCRILE DILEI.

† Ioan Popasu. Marți în ziua înmormentării Presfinției Sale Episcopului Popasu se va celebra liturghie la biserica sf. Nicolae din locu, unde va asista tinerimea dela școlile centrale condusă de corpul profesoralu, er Dumineca viitoare se va oficia un parastas. Din acestă incidentu protopopul Brașovului d-lu I. Petrică a datu un cercular în întregu protopopiatul de a se oficia de asemenea câte un parastas, er Lun și Marți să se tragă de două ori pe și clopotele. Comitetul bisericei sf. Nicolae și Eforia școlilor centrale a trimis reprezentanți la Caransebeș, cari să depună câte o cunună pe cosciugul defunctului.

**

† Iosif Fericeanu, profesor și catechetu la gimnaziul român din locu, după un serviciu de 26 ani, a încetat din viață Sămbătă în 5 Februarie. Înmormentarea se va face Marți în 7 Februarie la 3 ore d. a. în cimiterul bisericei sf. Nicolae. Adresăm întristatei sale fice și întristatului său ginere condolențele noastre.

**

Din comitatul Turda-Arieșu. S'au estradat din acestu comitat în luna lui Ianuarie 28 de pașapörte pentru liberă trecere în România. Din darea directă s'au incassat în acestă lună 8248 fl., rămânend restanță 235,027 fl. 99 cr.

**

De vorba Kossuth. În reprezentanța orașenescă a Budapestei s'a întâplat un incidentu caracteristicu pentru dinasticismul șovinistilor unguri. Primarul încep să cetescă răspunsul împăratului. Toți se ridicară, numai Polonyi, deputatul, nu. Atunci i-se strigă să se ridice. Polonyi însă răspuse, că „vorbesce numai primarul“. „Der elu raporteză cuvintele regelui“, i-se răspuse. Atunci se ridică. De-ar fi fostu vorbele lui Kossuth, cum se mai ridică șovinistul!

**

Balul pompierilor voluntari din Dobra anunțat pe 2 Februarie a. c. din cauză cunoscută, s'a amănat pe 23 Februarie 1889 st. n. Despre acestă comanda incunosciteză pe publicu.

Parastas pentru archiducele Rudolfu.

Năsudă, Faur 1889.

În ziua înmormentării de piă memoriă a decedatului nostru principe de coronă Rudolfu, în care și noi Români avem multă speranță, s'a ținut și în Năsudă la 5 Faur 9 ore a. m. un

„Părăstas“ solemn pentru repausul sufletului adormitului, la care au participat toate oficiile publice, junimea gimnaziului și dela școlă fundatională în frunte cu stindardul gimnaziului îmbrăcat în doliu sub conducerea corpului profesoralu și învățătorescu, apoi inteligența din locu, oficerii pensionați și multu publicu.

La sf. liturgiă a pontificat Reverendissimul d-nu vicariu Gregoriu Moisil și cu asistența d-lor profesori și protopopi on. Leone Pavelea și Maximu Popu și a capelanilor Ionu Nescuțiu și Ionu Macavei. Cântările le-a executat bine chorul studenților. Predică acomodată a ținut d-lu Maximu Popu. La amedă și la 4 ore s'au tras clopotele.

Eternă fi-i amintirea!

M. Oșorheiu, 12 Februarie n. 1889.

Astăzi s'a celebrat o liturgiă cu parastas în biserica gr. cat. de aici prin D-lu protopopu Vasile Hossu pentru eterna odihnă a sufletului principelui de coronă Rudolfu, la care a asistat un publicu inteligent și foarte numeros.

S.

Convoiu demonstranților.

În săptămăna trecută ni-se telegrafiasse din Pesta, că pe er, Duminecă, se pregătea un convoiu de demonstrați. Convoiu s'a ținut, precum ne spune o telegramă de ad. Etă cum a fostu întocmitu:

Rënduri de câte 16 persoane, fiecare stegar escortat de un deputat opozițional, în capul și în coda convoiului de asemenea deputați; împărțirea de cocarde naționale unguresci din partea femeilor la participatorii demonstrați, acesta pe pieta lui Calvin. Apelul s'a împărțit și în provincia. Steagurilor li-s'au adaus și inscripțiuni. Pe corso aplecarea steagurilor și strigăte de „eljen a Kiraly“, ca să se audă de partea cealaltă a Dunării la palatul din Buda. Convoiu a cutrierat după amedă toate stradele Pestei. Poliția l'a incuviințat numai după- ce arangerii și mai mulți deputați dietali au garantat menținerea ordinii și a liniștei.

Correspondența „Gaz. Trans“.

Năsudă, în Faur 1889.

Onorată Redacțiune! În anii trecuți multe s'au scris prin diarele noastre de cătră corespondenți asupra vieții noastre sociale și asupra disharmoniei ce esistă la noi.

E drept, că multe au fostu adevărate, der multe și esagerate. Vădă acum, că acei corespondenți nu vă relatează nimic despre un pașu salutar ce

pentru a-i plăce, cei mai buni actori, cei mai buni cântăreți au de lipsă să luvețe ase da de-a rōta și să rivalizeze în agilitate cu jucătorii de maimuțe și din circurile de pe la tērguri. Decă nu suntu jocuri, nu suntu nici aplause; însă unu hornpipe*) e dilicios; unu actoru, care în decursu de o oră încă nu e în stare să-și țină pălăria în capu, îl trimite în alu șeptelea ceru, și se vede chiar publicu din primele fanteluri în Londra aplaudandă asemenea lucruri. Astfelu de bufonerie facu pe Scoțianu să suridă, der numai de milă.

Cockney-ul! Ați dis totu, când diceți acestu nume; este unu individ, care își va critica opera Faust, pentru că încă până adă nu s'a introdus în scena de Kermesse**) unu acrobatu, care se umble pe capu, sau să se dea de-a rōta.

Nu, nicidcum, Scoțianul n'are de locu astfelu de spirit: în privința spiritului este gurmand și aprețiază numai bucatele fine. O replică promptă și fină îl gādile plăcutu; el înțelege din jumătatea de vorbă; el este băiatu bunu

și scie de glumă, după cum înțelege gluma. Vioiciunea cugetării sale și subtilitatea caracterului său îl facu să găsescă reflecțiuni de gustu, analogii glume și neașteptate. El nu suferă de afecțiune, cea prăpastă mare a spiritului; el e naturalu, plin de naivitate; are spirit, der nu face nici odată spirit și nici odată nu i-s'a putut aplica versul lui Gresset: „Cine vrea să aibă spirit, perde și pe celu ce-lu are.“

Da, Donald are spirit, der posedă și calități mai solide. În ceea ce privește moralul, îi vom face îndată cunoscința. Cătu pentru statură, privește pe unu erou: el e unu voinicu pare-că făcutu din petra și anume destinat a face să înainteze și să progreseze lucrul. Capul bine aședat între umeri largi, trupul bine osos, robustu, bine făcutu, ochiul mic și vioiu, muschii de feru, o mână, care face să-ți trosnescă oșele când îți stringe pe a ta, pulpele tari și picioare late și pline, cari înaintează numai cu reflecțiune și se aședă numai după ce a încercat terenul, astfel e Donald.

E superfinu a mai aminti, că de regulă trăesce multu. N'am cunoscutu nici-

odată unu creștinu atât de sigur că merge în rai, și care să se grăbescă atât de puțin să plece, ca el. Trimbița judecării celei de pe urmă va fi pusă la gură de sigur de unu Scoțianu.

*

Pentru ce reușese Scoțianul preste totu? Pentru ce în Australia, în Noua Zelandă, în toate coloniile englese îl găsim proprietaru, directoru de companii, în fruntea tuturor întreprinderilor? Pentru ce mai departe în usinele din Britania mare dirigenții (contre maîtres) sunt în generalu Scoțieni?

Ei, Dōmne! lucru forte simplu.

Succesul e datorit arareori împrejurărilor estroardinare, sau norocului, cum le place celor scăpătați să dică. Scoțianul este economu, cumpătat, pozitiv exactu, siguru, lucrător și stăruitoru. El se scōlă de diminetă; când nu câștigă decătu 2 franci pe și, el pune 1/2 sau 1 francu la o parte; își vede de afacerile sale și nu se amestecă nici odată în ale altora.

Adăgandă la aceste calități corpul descris, corp sănătos, osos, robust și dedat la ostenelă prin toate exercițiile

salutare, se pote ușor înțelege pentru ce reușese Scoțianul preste totu.

*

Religiunea lui îl învață să credă în Dumneșu și să aibă încredere în propriile sale puteri, religiune mai practică decătu toate, care are „ca devisă: „Ajută-ți și cerul încă te va ajuta!“

*

Decă Scoțianul suferă naufragiu pe vre-o insulă perdată în Oceania, se pote garanta, că în câți-va ani îl veți vedé proprietaru instalat, făcendă a i-se plăti arandă și dijmă din partea indigenilor. Acolo, unde Englesul și cu deosebire Irlandesul mōre de tōme, Scoțianul mănăncă; unde mănăncă Englesul, Scoțianul prăndesce.

Mica scenă următoare ne arată pentru ce în colonii d. e. se găsește Scoțianul moșieru-arandășu, pe când Irlandesii simplii plugari:

Odinioară D-lu O' Rell avea o bucătăresă irlandesă, fată onestă, credincioasă și de o devoțiune pe câtu de sinceră, pe atât de puțină practică. Fata de casă, adevărată Scoțiană, intră odată în bucătăria și găsește pe brava irlandesă în

*) Jocul matrozilor englesi.

**) Tergul în Belgia și Olanda.

s'a făcutu la noi tocmai în interesul vieții noastre sociale, ori că doră nu'su înțeles și le place mai bine critica și reporturile despre defecte și lăturele rele, ori că mai bine le-ar plăce a să reporta despre alte părădi și spanfuri inutile.

Vinū dēr eu cu plăcere a [véreporta următoarele:

Încă în Octomvre anulū 1887 s'au asociat mai multe dōmne, domnișore și domni spre a forma unū chorū mixtū, și sub conducerea bravului nostru profesor de musică I. Fischer în 2 ore pe săptămână au învățatū mai întēiu întreaga liturgiă grecescă pe note, și după-ace acestū chorū a fostū bine exercitatū a cântatū în vr'o câteva rēnduri acestā liturgiā în bisericā cu succesū demnū de tōtā lauda delectandū multū pe publicul auditorū. După aceste a mai învățatū și alte poezii, imnuri și romanțe și încă în Aprilie anulū trecutū au datū unū concertū cu succesū laudabilū. În deosebi acestū chorū a eselatū în 4 Octomvre anulū trecutū cu ocaziunea sântirei noulū edificiu gimnasialū, când sub s. liturgiā, la care a pontificatū Ilustritatea Sa bunulū nostru arhieru Dr. Ionū Szabo cu asistența întregi preoțimī tractuale, a cântatū liturgiā întregā așa de frumosū, încatū însuși Episcopulū a rămasū încântatū de harmonia plăcutā și sonorā a acestui chorū și s'a exprimatū foarte favorabilū despre elū.

Încă în anulū trecutū vre-o câteva dame și domni din acestū chorū au conceputū idea nobilā și sublimā de a forma o „Reuniune de cântări” regulatā după tōte formele, cu statute etc. Disū și s'a făcutū spre lauda lorū. S'au făcutū statute și s'au înaintatū ministerului spre aprobare, s'a constituitū acestā Reuniune sub direcțiunea zelosului advocat din Năsēudū Dr. Alesiu Larionesi alegēn du'si și unū Comitetū.

Acestā Reuniune după statute pōrtā numirea de „Reuniunea damelor române din Năsēudū pentru cultivarea cântului bisericescū”.

Membrii activi în acestā reuniune au fostū dela începutū, suntū și am firma speranță, că vorū fi și pe viitorū, dintre dōmne următoarele: d-na Elisabeta Tanco n. Mureșianu, d-na Anastasia Popițianū n. Maniu și d-na Valeria Tanco n. Pavelea; apoi domnișorele: Saloia Pavelea, Rosa și Aurora Goldschmidt, Elisabeta Verzariu, Helena Pavelū, Emilia Mihailașū Hedvig Ulreich, Constanța Anca, Elisabeta Vasilichi, Gabriele Petri și Ana Ilieșū, apoi domni: Dr. Alesiu Larionesi, d-lū profesori gimnasiali Gavrilă Scridonū, Ionū Tanco și Ionū Gheție, apoi d-nii învățatorū dela școlā fundaționalā Iuliu Popū și domnūlū ascultătorū de drepturi Dionisiu Loginū.

genunchi rugându cerulū să'i aprindā foculū.

Dēr suntū lemnele ude, strigā Scoțiana, cum vrēi să se aprindā? Rōgā-te la Dumneșeu, dēcā vrēi dēr elū e așa de ocupatū, că înainte de a te gândi să-lū conturbi pentru așa lucru neînsemnatū, ai face mai bine să pui sēra lemnele să se usce în cuptorū și dimineța de sigurū ar arde ca făclia.

„Și acestā e o credință”, îi dīse cineva, cui îi spuse D-lū O' Rell întēmplarea. Dēnsulū însă presupune că este lene.

Doctorulū Norman Macleod istoriscesce, că fiindū odatā în luntre pe unū lacū în Highlands, isbucni fără de veste o furtună, care amenința cu urmările cele mai seriose. Doctorulū, omū mare și tare, era însoțitū de unū ministru scoțianū mic și slăbuțū. Acesta se adresā cătrā conducătorū, îi vorbi de pericolulū amenințatorū și propuse ca toți cei de pe luntre să începā imediatū să facā rugăciuni.

— „Na, na”, dīse luntrașulū, „mititelulū pōte să se rōge, dēr celū mare să ia două lopeți, sēu, dēcā nu, suntemū perduți.”

Membrii ajutătorī se înscriu și acum despre cari Vē voiu raporta după terminarea înscrierii.

Mē nutresce speranța, că în acestā reuniune atātū de mārētā și nobilā vorū mai intra și alți membri, și mai vērtoșū aceia nu se potū escusa, pe cari bunulū D-șeu i-a îndestratū cu voce frumoșā, ar fi de doritū să nu-și ascundā talentulū în pāmētū, ci să delecteze cu elū și pre alții. Dēcā bunii noștri plugari aratā atātū de multū interesū pentru cantū, care atātū de multū ne mângāiā și delectēzā în necazurile și suferințele ce și de di vinū asupra capului nostru, și dīcū acești plugari formēzā în multe locuri coruri pentru cultivarea cantului, cu atātū mai tare se așteptā dela Năsēudenī, unde e ramura inteligenței, școlē de modelū și puteri, cu cari se potū produce pe acestū terenū rezultate frumoșe ā la Sibieni, Brașoveni etc.

Acestā Reuniune de cântări a delectatū multū publiculū din Năsēudū și în presēra anulū nou cu unū concertū arangiatū după programa alăturatā:

1. „O ce veste minunată”, colindā, corū mixtū.
2. „Die Taube”, duetū executatū de Elisabeta Tanco și Dr. Alesiu Larionesi acompaniatū de corulū mixtū.
3. „Mandolinata”, solo executatū de Valeria Tanco cu acompaniare de harmoniu.
4. „Fantasii din opera Lucia de Lamermore”, solo violinā executatū de Ionū Popū cu acompaniare de harmoniu.
5. „Copila română”, de Vulcanū, declamațiune de d-șora Sabina Pavelea.
6. „Die kleine Fischerin”, solo executatū de d-șora Hedvig Ulreich și acompaniatū de corulū mixtū.
7. „Luna suride”, romanță executatā de corulū mixtū.
8. „Vorbi multā sērăciā”, corū mixtū.

Publicū a fostū foarte multū și toți au fostū încantați. La medulū nopții a salutatū anulū nou profes. gimn. G. Scridonū prin o vorbire frumoșā, după care corulū mixtū îndatā a cântatū colindā „O ce veste minunată”. Petrecerea cu jocū a fostū foarte animatā și a duratū până cātrā diua. Concertulū în genere a reușitū foarte bine, corulū a executatū piesele foarte bine.

În deosebi multū a delectatū publiculū auditorū solo „Mandolinata” executatū de d-na Valeria Tanco cu o voce plăcutā și sonorā, apoi cu multū efectū a declamatū și poezia „Copila română” d-șora Sabina Pavelea, cu curagiu, desțeritate și voce clarā. Audū că venitulū curatū alī acestui concertū a fostū de vre-o 30 fl.

Incheiu cu aceea dorință, ca acestā Reuniune să ne mai delecteze din când în când și să ne mai alineze durerile, necazurile și suferințele, ce vedū că acum cu grosulū năpădescū asupra capului foștilorū grănițeri.

Unūfiu de grănițeri.

Rēșnovā, 30 Ianuarie v. 1889.

Domnule Redactorū! O rubricā nouā s'a deschisū în timpulū din urmă în diarele noastre. Voindū a'mi arāta părerile mele la cele cuprinse în acestā rubricā, imi permitū a vē cere ospitalitatea colōnelorū prețuitulū diarū, ce redactați.

Avemū sōrtea nefericitā de a fi în tōte înderētulū altora, și nici nu e de mirare, pentru-cā noi amū începutū a gusta binefacerile luminei cu libertate abia de 40 de ani.

În fața acestui adevērū ar trebui să ne opintimū cu puteri nu numai indoite ci chiar insutite, pentru ca să putemū ținē pasū cu națiunile ce ne incunjōrā.

Cu tōte acestea suntū multe de făcutū, cari trebuescū luate din capētū atātū de noi câtū chiar și de mulți din vecinii noștri. Una dintre aceste afaceri este lucrulū de mână în școlēle poporale. Acesta este rubrica cea nouā a diarelorū noastre pomenitā mai susū.

Cu vie mulțumire am cetitū în mai multe foi ale noastre articolulū „O cestiune ardețorē”, subscrisū de d-lū George Moianū, bine cunoscutū publicului românū prin stăruințele sale pentru răspēndirea industriei de casā la poporū. Insuflețitū în mare măsurā pentru

idea d-lui Moianū de a forma reuniuni pentru sprijinirea pe tōte căile a lucrului de mână, am adusū în vorbā această afacere pretutindenea, unde am avutū vre-o întâlnire cu colegi de ai mei sēu cu alți omeni pricepători și potū mărturisi cu deplinā satisfacțiune, că nu am aflatū până acum nici măcarū o singurā voce, careasē aducā vre-unū motivū în contra. Toți ca într'unū glasū au accentuatū necesitatea apucării acestui lucru cu tōtā serioșitatea și cu tōtā țāria. Până acum amū statū numai pasivī la încercările, ce s'au făcutū în privința acestā de unii colegi de ai noștri și mai vērtoșū de d-nii Moianū și Mușlea. Sē primimū și noi angagiamentulū de a intra în rēndulū D-lorū. Succesele cele mari, la cari au ajunsū D-lorū pe lângā mijlōce slabe, ne potū servi ca dovadā destulū de puternicā, cumcā lucrulū nu e greu de făcutū. Sē ne punemū și noi pe lucru, pentru că învingerea greutăților va fi cu atātū mai ușorā, dēcā va fi munca împărțitā între mai mulți muncitori. Sē avemū numai bunăvoință și atunci vomū merge sigurū înainte.

Tōte împrejurările noastre naționale ne forțēzā cu tōtā țāria a începe o activitate serioșā pe terenulū acesta. Cu multā dibăciā dovedesce acestā și d-nulū Moianū în cartea sa „Lucrulū în școlā” asupra căruia atragū atențiunea tuturorū colegilorū spre a sē lāmuri și familiarisa cu obiectulū lucrului de mână.

Esprimū părerea și dorința tuturorū colegilorū mei, cu cari am discutatū în privința acestā, ba credū, că nu gresescū, dēcā dīcū, că totalitatea întregā a învățatorilorū noștri vorū consimți cu mine, ca sē lucrāmū cu toții în cercurile cunoscutilorū noștri în favorulū lucrului de mână, sē înființāmū societăți sēu reuniuni spre scopulū acesta, sē colectāmū ajutōre în bani pentru de a putē inlesni ținerea cursurilorū de varā pentru învățatori, atātū prin d-nii Moianū și Mușlea, câtū și prin alți colegi pregătiți în lucrulū de mână.

Dupā împrejurările noastre am venitū la convingerea, cumcā reuniunile amintite le putemū inteimea numai sub auspiciile bisericeii în fie care protopopiatū sēu și câte 2—3 protopopiate la olaltā. Membru alū acestorū reuniuni pōte fi fiecare individū care voesce a da ceva ajutorū reuniunei de care se ține spre scopulū lucrului de mână. Inspectiunea supremā asupra reuniunilorū s'o aibā prea Venerabilulū Consistorū.

Cu multā bucuriā amintescū aici, cum că pre onoratulū D-nū Protopopū alū tractului nostru alū Branului, Traianū Mețianū, după cum sunt informatū a și avutū înțelegere cu mai mulți preoți asupra pașilorū ce se vorū întreprinde în privința acestā.

Unū impulsū indoitū de mare s'ar da acestorū întreprinderi când s'arū lua dispoziții oficiale din partea pre venerabilului Consistorū și acestā sperāmū că va și urma, căci pre Venerabilulū Consistorū arhidieceșanū din Sibiu, după cum m'au informatū, se ocupā cu cestiunea lucrului de mână deja de câți-va ani de zile cu multā stăruință.

Ar fi de dorit, că ce va fi de făcutū, sē se începā câtū mai curēndū, ca sē se pōtā face posibilā ținerea unui cursū pentru învățatori în vēra viitōre, care cursū sperezū, că și D-lū Moianū îl are în vedere.

Incheiu sperāndū unū succesū pe deplinū mulțamitorū în cestiunea susū pomenitā.

G. Proca.

Învățatorū diriginte la școlā capitalā din Rēșnovā.

Die Puppenfee este unū încântătorū baletū, care de cātva timpū face ca opera curții din Viena să fiā bine cercetatā, desfășurandū o bogăția mare de costume. Se pōte numi dēr nimeritā idea diarului „Wiener Mode”, care reprezintă în Nr. 9 cele mai frumoșe figuri din „Puppenfee”, în ilustrațiuni atātū negre câtū și colorate. Găsimū mai departe în acestū frumosū esemlarū și o prea drăgălașā ilustrațiune coloratā „toaletē de

sērā,” afarā de acestā încă unū escelentū cuprinsū, obișnuitū la diarele de modā. Suplimentulū „Im Budoir” este împodobitū cu reușitele portrete ale tinerilorū fidanți din casa împērătescā. Asupra temei de spiritū „Eine Redactionssitzung der Wiener Mode” câtū și asupra proiectelorū de a mări cuprinsulū fōiei se atrage deosebitā atențiune. Prețulū pentru unū cvartalū fl. 1.50.

Cununia. D-lū Tiberiu Grecescu și și D-șora Smaranda Maria Roașeșū și-au serbatū cununia Duminecā în 5 Februarie în bisericā Adormirei Maicei Domnului din Turnu-Severinū.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS. (Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta)

Budapesta. 18 Februarie. Convoinulū de demonstrați s'a ținutū amēsuratū programulū sub conducerea deputațilorū opoziționali. Au fostū de față cam 50,000 persoane. Poliția n'a fostū de față. Liniștea și ordinea a fostū esemplarā și menținute chiar de poporū.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.”.

Caransebeșū, 17 Februarie. Preșfinția Sa Episcopulū nostru Ionū Popazu, după suferințe de patru zile de bronchită, a încetatū din viețā astăzi la 2 ore dimineța.

NECROLOGŪ.

Gregoriu Andreșian

parochū gr. cat. în Grebenișulū de Cāmpia, după unū serviciu conșciențosū de 31 de ani ca preotū și în alū 57-lea anū alū etății, în urma unui morbū greu de plumāni, astăzi la 8 ore dimineța și-a datū nobilulū sufletū în mânăle Creatorului. Rēmășițele pāmētesci ale repausatului se vor aședā Luni, în 18 Febr. n. a. c. în cimiterulū gr. cat. din locū.

Cu inima infrântā de durere aduceu acestā tristā știre la cunoștința tuturorū consāngenilorū, amicilorū și cunoscuțilorū repausatului în Domnulū.

Grebenișū, 15 Februarū n. 1889.

Anica Andreșianū nāsc. Pantea, soțā; Iuliu, Octavianū, Valeriu, Cornelia, Lucretia și Emilā, studentū gimnasistū în Sibiu, fi; Laura Vlăsa și Iulia Mărginean, nurori. Basiliu Hoparteanū teologū abs., nepotū.

Cursulū pleței Brașovū

din 16 Februarie st. n. 1889.

Bancnote romānescē	Cump.	9.37	Vānd.	9.39
Argintū romānescū	-	9.30	-	9.35
Napoleon-d'ori	-	9.58	-	9.60
Lire turcesci	-	10.84	-	10.86
Imperial	-	9.84	-	9.86
Galbini	-	5.60	-	5.65
Scris. fōnc. „Albina” 6%	-	101.—	-	—
„ ” 5%	-	98.50	-	99.—
Ruble rusesci	-	127.—	-	128.—
Discontulū	-	6 1/2—8%	-	pe anū.

Cursulū la bursa de Viena

din 14 Februarie st. n. 1889.

Renta de aurū 4%	-	111.30
Renta de hārtiā 5%	-	94.10
Împrumutulū căilorū ferate ungare	-	146.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-mā emisiune)	-	99.10
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	-	119.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	-	114.70
Bonuri rurale ungare	-	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.75
Bonuri rurale Banatū-Timișū	-	104.71
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.71
Bonuri rurale transilvaue	-	104.71
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Despāgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	-	99.70
Renta de hārtiā austriacā	-	83.90
Renta de argintū austriacā	-	83.85
Renta de aurū austriacā	-	111.30
Losuri din 1860	-	140.50
Acțiunile băncei austro-ungare	-	884.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	-	913.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	-	311.60
Galbeni împērătesci	-	5.68
Napoleon-d'ori	-	9.59
Mārci 100 imp. germane	-	59.30
Londra 10 Livres sterlinge	-	121.35

Editorū și Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

„SILVANIA“

INSTITUTŪ DE CREDITŪ ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN ȘIMLEULŪ SIVANIEI. CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Silvania“, societate pe acțiuni, se invită în virtutea §-ului 20 din statute la

I-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,

ce se va ține la 18 Martie 1889 st. n. înainte de miezăzi la 10 ore în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al Direcțiunii.
2. Raportul calculului de reviziune asupra comitetului anual, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
3. Stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
4. Fixarea prețului marcelor de prezință.

5. Alegerea alor 6 membri în comitetul de reviziune.
6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
7. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.
8. Determinarea scopului spre care este a se întrebuița suma amintită în § 99 p. f.
9. Esmiterea alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.

Se atrage atențiunea d-lor acționari la dispozițiunea §-ului 23 din statute, în sensul căruia „la adunarea generală au votu numai acei acționari, cari cu cel puțin jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală au depus la direcțiunea institutului acțiunile sale eventuală și documentele de plenipotență.“

Acțiunile și eventualele documente de plenipotență sunt a se depune la cassa institutului cel puțin până la 17 Martie st. n. 6 ore după miezăzi.

Șimleul-Silvaniei, la 12 Februarie 1889.

Direcțiunea institutului.

Incheierea socotelilor institutului de credit și economii „SILVANIA“ din Șimleu pentru primul an de gestiune dela 1 Ian. 1888 până la 31 Dec. 1888

Contul bilanțului

Active:		Pasive:	
Capitalul de acțiuni, rate restante	2,665 93	Capitalul social:	
Cassa în numerar	2,273 18	1500 acțiuni à fl. 50 v. a.	75,000
Cambii de bancă escomptate	187,211 79	Depuneri pentru fructificare	69,154 54
Imprumuturi pe ipotecă	14,376	Cambii de bancă reescomptate	53,763 22
Imprumuturi pe obligațiuni	50	Interese transitoare anticipate pe 1889	2,935 92
Efecte publice	150	Diverse conturi creditore	288 15
Mobiliară	787 61	Profitul curat	6,513 92
după amortisare de 10%	78 76		
Diverse conturi creditore	220		
	207,665 75		207,665 75

Contul profitului și perderilor:

Eșiri:		Vențe:	
Interese:		Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	2324 77	dela cambii de bancă	9100 18
„ cambii reescomptate	1295 96	„ imprumuturi pe ipotecă	601 30
Spese:		„ imprumuturi pe obligațiuni.	6 —
a) salarii și marce de prezință	2302 10	„ capitalele depuse	830 71
b) chiriă, porto, spese diverse	704 45	de întârziare.	82 21
Contribuțiune;		Spese de fundare	78 99
10% dare la interese dela depuneri	196 98	Provisiuni	1702 97
Amortisațiune		Diverse.	1056 58
din mobiliară	78 76		
Scopuri de binefaceri	42 —		
Profitul curat	6513 92		
	13,458 94		13,458 94

Șimleu, la 31 Decembrie 1888.

Andrei Cosma m. p.,
președinte.

Augustin Marcușiu m. p.,
cassier.

Ioan P. Lazaru m. p.,
comptabil.

Acest bilanț esaminându-se și confruntându-se cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, s'au găsit în consonanță cu aceleași și esacti.

Dat Șimleul Silvaniei, la 12 Februarie 1889.

Membrii ai direcțiunii:

Alimpu Barboloviciu m. p., George Papp m. p., Ioan Vicașiu m. p., Ioan Serbu m. p., Daniel Dele m. p., Florian Cocianu m. p.,
președinte. Ioan Moldovanu m. p., Florian Marcușiu m. p., Georgiu Aciu m. p.

Comitetul de reviziune:

George Filepu m. p.,
președinte.

Dr. Ioan Nichita m. p.

Vasiliu Marinceșiu m. p.

Demetriu Suciu m. p.

AVIS.

Subsemnatul facu onor. publicu cunoscutu, că am deschisu o

Măcelăria

sub conducerea d-lui

STEFANŪ BUREȚIA

in Tergul Cailorū No. 61

(colțu dela Valea lată)

și că mē voiu sili a satisface tuturor dorințelor a onor. mușterii, provēdēndu acēstă măcelăria totdeuna cu carne de vită, de porc și de vițelū, calitatea cea mai bună și cu prețuri moderate.

1 kilo carne de vită costă acuma numai 30 cr.

Cu distincă stimă

Demetriu D. Iarca.

ABONAMENTE

la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. Pe șese luni 6 fl. Pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr. Pe șese luni 20 fr. Pe unu an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an 2 fl. Pe șese luni 1 fl. Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an 8 franci. Pe șese luni 4 fr. Pe trei luni 2 fr.

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii se binevoiască a serie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor d-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“